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Grundgleichungen der Mechanik:
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Relativistisches Prinzip: Diese Gleichungen sollen Lorentz-invariant sein,
d.h., ihre Form nicht dndern unter Lorentz-Transformationen.
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Elastischer Stoss zweier identischer Massen SR3F
Sew(m. vou [} relativ 2 O
o= LY’ Ugg = ~U , Uen =0 O

-M'"i -ﬁ.‘u—n

Iucr-‘:IolsvssMs K i ©\~ 9\3 )
S= R = u\uﬂ/ W 'U‘B N

u
Sew(w vou deal-ul Tu O \'\.\ j
e—
],(35 =4 , Uxg =0 (¥ -mg )
2 U =WRe- VU

~ l—u‘ﬁ‘r

O (O") fliegt nach rechts (links), mit Geschwindigkeit: * ‘-’-;9 x =

(0 .2y 0 U- = - _Ve
(4 Uy
O wirft Kugel mit Geschw- U-j relativ zu O, und O' auch, mit Geschw. uJ relativ zu O*

Aundhimr ;. U <<,

so dass ein elastischer Sto symmetrisch erfolgt: ©a = e
d f

©q = © ©r = O
Impulserhaltung garantiert: ; A B
Ta = Va Ug = Ug

/




(= i'(f__‘r (+ v,
(g ¢cv
U = - Ve
l + U°/(‘C"l_
, x
StoB aus Sicht eines mit O mitbewegten Inertialsystem I*: S SR3%

Sesti«u Vou Iq-'da.l-w T Sk:
5 =—-UuU u.sm = ©°

0 Wi

uyA = -UK I +M,']_+u

pest O s

S%Jw vou B edativ 2u S U x \
> o+
Kyg = , UxB = |U]=  Ue
L+ U:-‘L/lf
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Analyse des Stofes: gilt Impulserhaltung aus Sicht von S*? ‘5R3‘1
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Warum ist m abhdngig vom Bezugsystem (BS)? | SRko
Grund: wir fordern Lorentz-Invarianz der Impulserhaltung, also sollte P L
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Eigenzeit: U sei "Eigenzeit" des Zeilchens, gemessen von einer mitbewegten Uhr,
also die Zeit in dem IS, in dem Teilchen ruht. Alle Beobachter sind sich iiber Eigenzeit
eines Teilchens eini@, d.h.  ist unabhdnaia von Bezuasystem des Renharhteors,
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Zusammenfassung: Relativistische Energié =) und Impuls ( P) sind definiert als: [SR¥2
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Es kann gezeigt werden [mittels Lorentz-Transformation und (2,3)]:
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